

警惕乡村流量的“土味”疯长

■ 杨杰



秦农论语

如今,在互联网的助力下,曾经被忽视的乡村重新成为焦点,“土味”浓郁的乡村短视频更是占据了众多流量。

农家小院、大锅饭菜,家常里短、春耕秋收……视频中充满泥土气息的元素还原了最真实的乡村生活,也为城市与乡村之间建立起了对话窗口。乡村群体获得发声机会,以更多场景进行多元展示,而对于置

身城市的人们来说,这些“土味”视频则是他们舒缓压力、寻找慰藉的一剂“良方”。

然而,随着乡村短视频的日益火爆,巨大流量所衍生的商业价值引得多方竞相挖掘,在隐藏利益的驱使下,一些人陷入“流量为王”的误区。一味模仿热门视频的拍摄风格与内容,“复制粘贴”式创作引发乡村短视频内容严重同质化。更

有甚者,以尴尬情景和夸张语言丑化、低俗化“农民”这一群体形象,从而误导大众产生错误认知。一旦对真实乡村失去观察和了解,受众认知就会被如此“土味”所蒙蔽,这一现象亟待人们警惕与反思。

“土味”文化作为当下的一种特殊文化符号,是对乡村朴素与原生态的真实表达,更是众多乡村短视频创作者传递正能量、助力乡村振兴的有力平台。对此,政府部门应加强监管,对于以低俗、恶搞博眼球的创作者以及互联网平台要加大打击惩处力度。同时,强化正向引领,依托多方资源开展正

规培训,鼓励引导乡村短视频创作者坚持正确导向与价值观,创作出更多健康向上、群众喜闻乐见的优秀作品,为乡村文化添彩增色。

事实上,越来越多的乡村博主通过短视频展现了乡村独特景观,更实现了自身价值。但当流量价值飙升,利益面前更应保持理性和初心。要充分挖掘乡村丰富的资源与文化,在视频主题选择、内容构建以及风格表达上下功夫,并借助先进拍摄手法与剪辑技术形成自身鲜明风格,既坚持原创又持续创新,用心讲好乡村故事,用内容书写高级的“平凡”。

小山村里幸福多

赵克建 辛恒卫

秋高气爽,阳光明媚。10月23日,在镇安县西口回族镇岭沟村,民居整齐,道路整洁,环境优美,“花舞田间”的音乐小亭让人沉醉,鱼塘、稻田,农家院落构成了一幅绝美画卷。

在岭沟村,为推进农村人居环境整治,村里设立了“荣辱榜”,定期评出先进和落后家庭,在村口的公示栏内设有一面“星级墙”,用照片直观“晒”出各家的环境卫生整治情况,并对各家进行星级评分,每一张照片背后都是村民悉心打造的美丽庭院。“乡村是熟人社会,谁家上了‘荣辱榜’被曝光,不用干部上门就自觉整改了。星级墙更能提升村民的荣誉感,形成爱美比美、互比互评的氛围。”岭沟村党支部书记汪冠银说。

近年来,岭沟村组建了“自建委”、“自管委”、“自监委”等模式,引导村民自觉参与项目施工、设施管护、村庄清洁等工作,强化群众宣传引导,形成“人人参与、人人监督、人人创建幸福家园”的共建共享良好氛围。同时,在污水治理、垃圾处理、厕所改造等方面加大治理力度。

随着人居环境的综合治理工作的不断深入,岭沟村基础设施短板不断补齐,人居环境品质持续提升,文明和谐、宜居宜业、欣欣向荣的美丽村寨不断显现,绘出乡村更美丽、人民更幸福的乡村振兴新图景。

神木市公安局大柳塔派出所

小细节推动大满意

本报讯(鱼玉军 李增亮)“终于办好了,感谢你们的耐心服务,小孩有了身份证,出门就更方便了。”神木市大柳塔镇群众刘女士对大柳塔派出所民警的细致服务连声称赞。

近日,神木市公安局大柳塔派出所辖区群众刘女士带着小孩来户籍窗口办理身份证。由于小孩年纪较小,指纹采集不是很顺畅,加之小孩抵触不配合,指纹采集迟迟不能完成。

为能够顺利办好身份证,让刘女士少跑一次路,户籍民警耐心安抚小孩情绪,通过与小孩玩游戏、互动的方式,让小孩配合采集指纹。经过十多分钟的努力,小孩的指纹最终采集成功。

小窗口服务大民生,小细节推动大满意。大柳塔派出所将深入践行新时代“枫桥经验”,持续加大“三最”户籍政策(落户政策最宽松、落户流程最方便、落户时限最快捷)的宣传力度,提升辖区群众的知晓率,让更多群众享受户籍改革带来的便利和实惠。

国网咸阳供电公司

开展志愿服务活动

本报讯(王琦 丁黎晖)10月20日,笔者了解到,近日国网咸阳供电公司联合咸阳市小桔灯公益服务中心、国网兴平市供电公司和咸阳市光明眼科医院,前往兴平市实验小学开展了“奉献光明 点亮梦想”——世界视力日主题志愿服务活动。

在兴平市实验小学教室里,志愿服务者和医务人员对小学生开展视力检测和现场验光,详细记录每个孩子的测量数据,针对视力出现问题的学生进行进一步的检测,并将检查结果及时反馈给学生和家长,便于及早发现近视、斜视等眼部疾病,做到早发现、早干预、早治疗。同时,在检测现场外,国网兴平市供电公司对学校的重要场所用电设备进行检查,确保全校师生安全可靠用电。

本次活动对兴平市实验小学的300余名学生进行了免费的视力筛查。下一步,国网咸阳供电公司将充分发挥电力专业优势,结合学校用电特点和校园安全用电注意事项,持续关注辖区学校用电安全,为学校提供安全优质的电力服务,继续发挥“电保姆”的作用,坚持开展公益志愿服务活动,引导广大师生提升安全用电意识,大力营造良好的用电环境,为少年儿童健康成长保驾护航,践行“人民电业为人民”的企业宗旨。◎



10月22日,2023陕西·渭南华山国际沿黄公路自行车赛暨渭南市全民健身运动会(社会组)自行车赛在韩城市司马迁游客中心鸣枪发车。70余名专业组(公路车大组赛)选手从韩城市出发,穿越合阳县和大荔县,最终到达华阴市马踏飞燕广场。

此次赛事充分展示了黄河流域生态保护的丰硕成果和渭南山水的亮丽景色,有效推动了自行车运动的深入发展。

李世居 崔林颖 摄

留坝县84块永久性防火宣传牌在田间地头“安家落户”

本报讯(记者 黄敏)10月23日,记者从留坝县林业部门了解到,近日该县投资4万余元,新制作安装84块写有森林防火宣传标语的永久性宣传牌“亮相”全县林间山头地块,并对原有部分防火宣传牌进行了修缮。这是留坝县进入新一轮森林防火期,推

深做实林(山)长制,全面加强森林防火工作的又一务实举措。

据了解,本次留坝县设立安装森林防火宣传牌84块,覆盖8个镇(街道)76个村(社区),重点设置在国道、省道路口、林区乡间路口、重要林区进山路口、风景区等位置醒

目、人员密集、火灾重点区域地段。全方位营造全民防火、全民监督、全民参与的森林防火浓厚氛围,真正发挥森林卫士的“顺风耳”、“千里眼”作用,落实了全县林(山)长制、网格化管理工作,进一步增强入山进林人员森林防火安全意识。

目前,留坝县已印制张贴森林防火通告500张,新安装固定户外森林防火宣传牌84个,悬挂防火宣传标语25条,召开会议12场(次),让“上山不带火、野外不吸烟”、“护林防火、人人有责”的口号吹到了千家万户,唱响于群众耳中,根植于群众心中。

柞水:激发人才活力 聚集发展动能

本报讯(张莹雪 记者 新天龙)10月23日,记者了解到,近年来,柞水县立足发展大局,激发人才创新创业活力,全县人才工作取得了阶段性成效。

在人才引进上,柞水县大力实施“个十百千”计划,每年至少引进1个创新创业人才团队,每年柔性引进10名以上高层次人才,每年引进100名以上急需紧缺专业人才,每年分类培训提升1000名以上基层重点人才;对高层次人才带项目、技术、资金、团队来本县创

业创新或科研攻关的,项目投资在3000万元、5000万元以上的,一次性分别给予5万元、10万元奖励。

在人才使用上,柞水县积极推动“双创”平台建设,对创建为省级、市级院士专家工作站的,一次性分别补助10万元、5万元;对创建为国家级、省级、市级研发(技术)中心和工程技术中心的,一次性分别补助15万元、10万元和5万元;对新认定的省级、市级孵化器和众创空间,一次性分别补助10万元、5万元。

在人才培养上,柞水县大力开展人才帮带,实施导师帮带行动,加快名医名师工作室和专家“试验田”建设,对挂牌验收通过的一次性给予5000元补助;深入实施“乡土人才”工匠工程,加强乡土人才工作室建设,对挂牌验收通过的一次性给予5000元补助;鼓励企业人才考取资格证书,对企业职工新获得省级首席技师、名匠等职业资格,一次性给予1万元补助;对企业职工新取得技术类高级技师以及相当

职业资格的,一次性给予3000元补助。

在服务保障上,柞水县每3年选拔一批“柞水县有突出贡献拔尖人才”,对入选者奖励2万元;每2年评选一次县优秀科技工作者、优秀社会工作人才、优秀宣传文化工作人才等人才,对入选者奖励5000元。同时,实行党委、政府主要领导抓人才工作责任制和党政领导直接联系重点人才以及包抓示范点制度,设立县人才发展专项资金,推动各项人才政策落地见效。